

Секция «География»

Дворянские усадьбы Салаур, Истомино и Перво в Касимовском уезде *Куприянов Алексей Дмитриевич*

Школьник

ГОУ СОШ "Школа здоровья" №539, , Москва, Россия

E-mail: alexkupriyanov@mail.ru

В июле 2009 года краеведческая бригада экспедиции «Белая поляна» продолжила изучение усадеб территории бывшего Касимовского уезда. Ни одна из находящихся вне пределов города Касимова усадеб не музеефицирована, поэтому их изучение важно еще и для будущей музеефикации усадеб и создания итоговой научной статьи по этой проблеме совместно с сотрудниками Касимовского музея. Наше сотрудничество с Касимовским краеведческим музеем продолжается с 2001 года, а в 2002-2003 годах в рамках этой совместной деятельности была изучена усадьба Истомино [п2]. В полевом сезоне 2009 года изучены усадьбы Салаур и Перво, а в полевом сезоне 2010 года уточнены и перерисованы планы Перво, Салаур. В целом структура этих усадеб типична для дворянских гнезд того времени [п1].

САЛАУР. Родовое имение Олениных на территории Касимовского уезда, сейчас Шиловский р-н Рязанской обл. В настоящее время чудом сохранилось старое кладбище с руинами деревянной колокольни и надгробным камнем Николая Яковлевича Оленина, осеователя Публичной библиотеки в Санкт-Петербурге. Сама усадьба, располагалась на берегу небольшой речки Увязь. Хорошо сохранился французский регулярный липовый парк усадьбы, состоящий из прямоугольных сегментов и аллей.

В двух километрах от усадьбы находится Барский родник, источник с большим дебетом, по итогу опросов местных жителей последние Оленины жили именно там.

ИСТОМИНО. Имение приобретено внуком Алексея Николаевича Алексеем Петровичем Олениным на приданное жены во время свадебного путешествия по Оке. Все его дети, родившиеся в Истомино, оставили значительный след в русской культуре [п3,4]. Здесь сохранились руины главного дома, липовый регулярный парк, схожий с салаурским, но более сложно устроенный, пейзажный парк на коренном склоне долины Оки, голландский домик.

ПЕРВО (на картах XIX в. Перья). Далекий предок Гильтебрандтов приехал в Россию из Германии. Почти все они были врачами или военными, часто морскими офицерами. Эту усадьбу купил Андрей Иванович Гильтебрандт с 500 душами крестьян. Как и Истомино, Перво расположено на живописном берегу Оки. Это единственная усадьба в Касимовском р-не, где сохранились службы.

Помимо самой усадьбы, в Перво есть еще два храма: Рождества Богородицы XVIII в. и мученика Диомида нач. XX в., в нескольких километрах от имения расположена дача Гильтебрандтов, под именем Зоринка.

За этот прошедший год, нам удалось создать итоговые планы по крупным усадьбам Салаур и Перво. Также были проведены многочисленные опросы местных жителей. Помимо этого были изучены более мелкие усадьбы, например, Зоринка и Барский родник. В следующем полевом сезоне мы займемся их более подробным изучением.

Литература

1. Ожегов С.С. История ландшафтной архитектуры. – М.: Стройиздат, 1993
2. Сагратян А. Истомино – родина Касимовских Олениных // В сб. «Экспедиция «Белая поляна». Сборник статей участников». – М.: ГОУ СОШ «Школа здоровья» № 539 и ММОО МГО, 2007
3. Туманов А. Н. Она и музыка, и слово: жизнь и творчество певицы М. А. Олениной-Д'Альгейм. – М., 1995
4. Дневники М. А. Олениной-Д'Альгейм. Хранятся: Музей музыкальной культуры им. Глинки, Касимовский краеведческий музей (авторская копия).

Слова благодарности

Выражаем особую благодарность главному хранителю Касимовского краеведческого музея Прониной Татьяне Александровне, за оказанную консультацию в создании проекта.